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Chipuri nepieritoare 
M. Sa Regele Ferdinand I 
Născut la Sigmaringen la 24 August 

1865 c a principe de Hohenzollern. E s t e 

al doi lea fiu al Principelui Leopold de 

Hohenzollern, fratele mai m a r e al de

functului r e g e Carol şi al Antolnetei 

Măria Ferdinand de Portugal ia , Ducesă 

de S a x a . P r o c l a m a t principe moştenitor 

al României, cu titlu de Alteţă Regală , 

la 18 Martie 1889. Căsător i t la 29 De

cembrie (10 Ianuar) 1893, 

M. Sa Regina Măria 
Născută la 29 Octomvie 1875 c a princi

p e s ă de Marea-Bri tanie şi Ir landa. E s t e 

fiica Principelui Alfred E r n e s t - Albert, 

Duce de Edimburg (mort în 1900, a l 

doilea fiu al răposate i Victoria, Regina 

Marei-Britanii şi a Irlandei, î m p ă r ă 

t e a s ă a Indiei) şi a soţiei sale Măria, 

n ă s c u t ă Alecsandra , s o r a defunctului 

împărat al Rusiei Alecsandru III Alec-

sandrovici . 
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Intrarea triumfală de eri şi încoronarea 
regească de azi din Alba-lulia. 

Am in faţa mea, în camera de lucru, o reproducere a unui tablou, de acum 
câţiva zeci de ani, a bucureşteanului pictor Lecca, care îmi înfăţişează intrarea trium
fală a lui Mihaiu Viteazul în Alba-lulia. 

Pe un cal roib, cu grumazul încordat îu semicerc, cu aruncătura încovoiată a 
picioarelor de dinainte, strâns bine în frâu de puternica mână a lui Mihaiu Viteazul, 
şeade acesta semeţ pe el, în tunica-i roşie, încopciatâ în brandeburguri, acoperit de o 
mantie albă ce-i flutură pe spate, de desubtul căreia se întrezăreşte încovoiata-i pală; 
cu pantaloni albi, strânşi bine pe picioare, până la cişmele împintenate, cu turetci scurte, 
galbene, iar de subt căciula împenată, răsare îmbărbita şi impunătoarea figură a eroului! 

Urcă dealul ce duce spre poarta din stânga a cetăţii din Alba-lulia, urmat de 
suita lui călare şi având înainte-i ostaşi, cu steagurile albe ale lui Bathori, cucerite şi 
aplecate în jos, dintre cari unul lasă să se vadă cusutura unui vultur cu aripile des
făcute, — urcă dealul Mihaiu Viteazul, printre şirurile de călărime şi pedestrime, spre 
poarta deschisă, în pragul căreia, alaiul din cetate cu reprezentantul Sfântului Scaun 
în frunte, i-a ieşit întru întâmpinare! 

Pe dealurile ce răsar de jur împrejurul cetăţii, mulţimea de oameni, femei şi copii, 
stau şi privesc înmărmuriţi, ceea ce soarta le-a hărăzit să vadă o clipă. 

Aşa poate c'a fost ieri, aşa a trebuit să fie, acum peste patru sute de ani, 
Intrarea triumfală a lui Mihaiu Viteazul în Alba-lulia! 

Ursita a urzit, Ursita a destrămat firele faptei marelui erou. 
Dar tot ursita neamului românesc a îeţesut firele aceleiaşi fapte, şi peste câteva 

zile pe aceleaşi meleaguri dela Alba-lulia, va trece spre ungere cel dintâi Rege al tuturor 
Românilor, Regele Ferdinand I! Şi tot alaiu mare va fi, dar altfel decât cum a fost 
ieri, alaiu de prinţi şi princese, de oşteni şi poporeni din tot cuprinsul Crăimei româneşti, 
ne mai adunat până acum astfel laolaltă, şi crainici ai atâtor ţări mari şi ţări dragi 
nouă, vor veni să pecetluiască aceea ce biruinţa dreptăţii a împlinit. Şi va mai fi altfel 
azi decât cum a fost ieri. 

Căci lângă eroul-Rege de azi, va mai urca dealul lui Mihaiu, Crăiasa Măria, ce 
va împrăştia cu zâmbetul bunătăţii Ei, razele binefăcătoarei iubiri, întru ştergerea lacri-
melor orfanilor, ai acelor ce s'au jertfit, pentru ca din moartea lor, să se nască viaţa 
încoronării de azi dela Alba-lulia. 

Şi vouă, dascăli ai Neamului, cari veţi privi, sau cari veţi auzi dela alţii, Minunea 
Minunilor dela Alba-lulia, vouă cărturari ai şcolilor, vă revine datoria s'o povestiţi cu 
atâta căldură copilaşilor voştri, de pe cele mai îndepărtate piscuri de munţi, încât săpat 
să rămână pe toată viaţa lor, zugrăvirea, ca şi într'un tablou, a încoronării celui dintâi 
Rege şi celei dintâi Regine, a României pe veci unificată! 

Vladimir Ghidionescu, 
Profesor îa Universitatea din Cluj. 



Invătătorimea şi încoronarea 

Asoc. învăţătorilor din Ardeal» Banat» Maramureş 
; şi Crişana 

Presidiul Asociaţiei câtre Presidiile tuturor secţiilor şi subsectiilor Judeţene 
şi către tofi învăţătorii 

Domnilor Preşedinţi, 
Fraţilor Colegi! 

Un act măreţ va avea loc în curând 
la Alba-Iulia, act care va umple inimile 
româneşti, de pe tot cuprinsul scumpei 
noostre ţări, de o nemărginită bucurie. 0 
sărbătoare a tuturor sărbătorilor, aşteptată 
de toată suflarea românească, şi de noi, 
cu dor şi nerăbdare, de vreme îndelungată. 

încoronarea iubiţilor noştri Suverani, 
este simbolul care sintetizează încoronarea 
unei dorinţi, a unei năzuinţi supreme pe 
care a purtat-o şi-a încălzit-o în sufletul 
lor şi pentru care au suferit ca mucenici, 
ani şi ani, generaţii întregi. 

încoronarea dela Alba-Iulia este încoro
narea cu laurii biruinţii a tuturor încercă
rilor şi durerilor româneşti din întregul 
nostru trecut, este încoronarea virtuţilor 
strămoşeşti cari au întărit de-alungul veacu
rilor sufletul românesc şi l'au legat cu 
trăinicie şi pentru totdeauna de acest pă
mânt al tuturor durerilor din lume. 

O bucurie fără de mărgini şi nemai 
simţită ouprinde la auzul ei întreaga su
flare românească. 

Cu gândul şi cu inima la această mă
reaţă zi, noi, dascăli şi luminători ai popo
rului, să ne pregătim de sărbătoare. 

Să ne pregătim de sărbătoare, cu avânt 
şi cu înfiorare adâncă căci mare este par
tea pe care şcoala românească o are în 
pregătirea acestei zile fără seamăn pentru 
neamul românesc. 

Zămislită în vremuri depărtate, cu tot 
calvarul ce l'a avut să-1 urce atât de ade
seori — şcoala a fost aceia care a sădit, 
a cultivat şi a păstrat in norod, cu grijă 

şi sfinţenie, dragostea de neam, de lege 
şi de pământ, acele virtuţi cari au fost şi 
sunt chezăşia de viaţă a neamului nostru. 

Trecutul întreg o dovedeşte: alături de 
crucea sfântă a slujitorilor altarelor, a stat 
neclintită truda anevoioasă şi plină de răs
pundere a învăţătorilor, putându-se păstra 
până astăzi, neatinsă, conştiinţa şi vigoarea 
morală a poporului. 

Iată pentruce, ziua încoronării — cea 
mai măreaţă zi pe care a trăit-o cândva 
suflarea românească — trebue să fie săr
bătorită în primul rând, de noi învăţătorii, 
cu toată bucuria şi cu toată evlavia. 

Ne îndreptăm deci către toţi preşedin
ţii secţiilor judeţiene şi către toţi fraţii-co
legi, ca; 

1. Flecare secţie judeţiană să fie 
reprezentată în mod oficial la marea 
solemnitate a încoronării Regelui tu
turor Românilor la Alba-Iulia, prin 
preşedintele, secretarul şi un membru 
din comitet. 

2. Afară de aceasta — în general 
— invităm pe colegii din toate jude
ţele aparţinătoare Asociaţiei noastre 
să ia parte la serbările încoronării în 
număr cât se poate de mare, condu
când cât mai mulţi ţărani, părinţi ai 
şcolarilor. 

3. In ziua încoronare!, în toate 
comunele, învăţătorii rămaşi acasă să 
ia parte activă la serbările date de 
autorităţile locale, contribuind prin 
activitatea lor la reuşita acestora. 

Cluj, la 1 Oct. 1922. 
Andrei Pora Gavril Almăşianu 

v. preşedinte secr. gen. al Asociaţiei 



învăţătorul Nr. 1 3 - 1 4 . 

Regele Ferdinand 
întregitorul. 

Ursitoarele au fost darnice la naşterea Lui. 
Viteaz, înţelept, înţelegător de oameni, generos, 
Regele Ferdinand este singurul monarh european 
care prin marile Lui calităţi sufleteşti a corespuns 
efectiv împrejurărilor grele din ultimii opt ani. 

Poporul românesc este pe drept cuvânt mândru 
de Regele său. Urcat pe tron în clipa când Europa 
rupea opustut patimelor dela Seraiovo, Ferdinand 
1 al României se pregătea pentru o grea încercare. 
Europa zăgăzuită în vechi şi autocrate forme, 
cerea o nouă viaţă, mai bună, mai dreaptă. Ro
mânia presimţea timpul sosit pentru a-şi reclama 
drepturile sale istorice, drepturi cari veacuri de-a-
rândul ni-au fost încălcate de lăcomia imperia
lismului european post-medieval. 

Din momentul în care răsboiul mondial nu 
mal era pentru nimeni un secret, din clipa când 
cruciada liberării naţiunilor oprimate a hotărxt să 
arunce zarul pe masa răsboiului general, întreaga 
suflare românească şi-a îndreptat privirile către 
Acela care, pe Scaunul de domnie al marilor apă
rători ai românismului, întruchipa însăşi fiinţa 
noastră unitară naţională. 

Regele Ferdinand a înţeles şi a suferit. A 
înţeles ca un Rege şi a suferit ca un om. A în
ţeles greaua misiune istorică pe care trebuia să o, 
ducă la bun şi măreţ sfârşit, a înţeles durerea 
celor 14 milioane de Români răsleţiţi de trupul 
patriei naţionale. Şi a suferit ca un om când con
ştiinţa datoriei şi înaltul spirit de răspundere cu 
care L'a hărăzit Dumnezeu, L'au pus să aleagă 
între îndatoririle Sale de Domn şi chemarea sângelui. 

Lupta care s'a dat atunci între Rege şi om 
a fost vrednică de asemuit marelor tragedii antice. 
Augustul Său suflet a trecut prin grele şi sfâşie
toare momente; Regele a învins însă omul, şi prin 
aceasta El s'a dovedit mai mult decând oricând 
un mare Rege şi un mare om. 

Regele Ferdinand a devenit regele tuturor Ro
mânilor din clipa în care a hotărît să între în 
lupta naţiunilor pentru adevăr şi dreptate, împo
triva încllnaţiunilor Sale fireşti. 

Au urmat apoi zilele grele ale restriştei. Re
gele a suferit alături cu întreaga naţiune, dar nu 
şi-a pierdat credinţa în isbănda finală. El era 
acolo în surghiunul dela Iaşi, pavăza şi nădejdea 
noastră naţională. Acolo Şi-a îmbrăţişat primele 
contingente de ostaşi ardeleni cu care avea să ne 
ducă la isbândă la Mărăşeşti, Mărăşti, Oituz, şi 
mai târziu la Tisa. Şi dragostea pe care Şt-a câş
tigat-o în grele zile de încercare nimic n'o poate 
smulge din sufletul poporului cu care s'a identi
ficat ta durerea de eri şi bucuria de astăzi. 

Regele Ferdinand şi-a câştigat din prisosinţă co
roana de întregitor de ţară pe care naţiunea i-o oferă 
acum la Alba-Iulia, iar recunoştinţa noastră se va 
perpetua de-a lungul veacurilor viitoare vie şi nemăr-
ginităca ştînvremtle măreţepe cari le trăim. D j C u c u 

Regina Măria 
Corp superb, tăiat in Unit de o antică armonie 

ochi albaştri rupţi din seninul cerului, zâmbet ne
şters de înger pe buzele blând grăitoare, Regina 
Măria este o întrupare unică de frumuseţe şi bu
nătate, desprinsă pai'că din lumea bătrânelor noas
tre basme cu feţi frumoşi şi zâne minunate.. 
Scoborită din nordul ultra civilizat, melancolic şi 
veşnic îmbrăcat în neguri, în ţara noastră lumi
noasă şi patriarhală, la o vârstă fragedă încă, 
Regina Măria ne-a cunoscut ţara şi a îndrăgit- o. 
A îndrăgit munţii noştri îndărătnici şi trufaşi, 
codrii noştri nepătrunşi şi poetici, văile frumoase 
şi înflorite, scăldate de râurile fugare şi limpezi. 
Şi cunoscând în deaproape poporul nostru de ţă
rani cuminţi şi răbdători, milostivi şi darnici, cu 
basmele lor bătrâneşti, cu credinţele lor naive, cu 
suferinţele lor de veacuri îndurate, l'a înţeles şi 
l'a iubit şi pe el. 

Şi în inima Ei nobilă a primit toate durerile 
noastre şi Visul nostru de aur în inima Ei 
şi-a avut cel mai neprihănit şi mai neclintit altar. 

In cumpăna nestatornică a războiului, voinţa 
Ei a tras, şi minunata Ei putere de jertfă a în
tărit inimile în grelele ciasuri de atunci. 

Pretutindeni a fost. Pe câmpurile de bătae, 
îmbărbătând oştenii, electrizaţi la vederea Ei acolo, 
în mijlocul morţii; prin spitalele ticsite de răniţi, 
veghind nopţi întregi şi mângâind cu o vorbă, cu 
un gest, supra-omeneştile dureri; plângând în-
genunchiată la căpătâiul morţilor, pe crucile mor
mintelor: icoană vie a ţării din vremurile acelea. 
Purtând în suflet durerile tuturora, şi-a păstrat 
totdeauna, nebiruită, credinţa în ziua mare şi 
dreaptă ce trebuia odată să vie, credinţă ce a fost 
unicul isvor de mângâere şi de îmbărbătare pe 
drumul dureros şi plin de jertfe pe care neamul 
pornise. Şi când clasul aşteptat sunase insfârşit, 
Regina Măria a fost aceea care, părăsindu'şi 
odihna cu atâta sbucium câştigată, pleca să cu-
treere ţările străine, unde trebuia să se hotărască 
viitorul Poporului Ei. 

Prin tot ce a fost, prin tot ce a făcut, Regina 
Măria şi-a asigurat capitolul cel mai frumos în 
istoria poporului nostru şi şi-a câştigat pentru tot
deauna inimele noastre. 

A plâns şi a suferit pentru noi, mai mult de 
cât puiea să plângă şi să sufere o inimă de fe-
mee ... A suferit şi a plâns pentruca să vie în-
sfârşit şi ziua când iubitul ei popor să poată 
gusta un strop de mulţumire. Şi dacă în măreţele 
clipe pe cari le trăim acuma, lacrimile ne 
umezesc ochii, Ea, atot inţelegâtoare şi bună, ne 
va ierta, căci presemne aşa a lăsat Cei de Sus: 
ca râsul fertcirei să fie de multe ori 
lacrimile. 

Mihail Dragoş . 



Cuvinte regale. 
Fragment din cuvântarea rostită de M. S. Regele Ferdinand, In 
şedinfa solemnă a Academiei Române din ziua de 14 Haiu 1919. 

Aruncând privirile asupra istoriei noa
stre, rămânem uimiţi, cum neamul româ
nesc a putut ieşi biruitor din atâtea greu
tăţi, din atâtea primejdii, şi cum n'a fost 
înghiţit de prăpastia ce adeseori se des
chidea în drumul lui. Citind şi recitind 
însă poezia populară, găsim cheia 
acestei extraordinare puteri de împotrivire. 
In doinele şi cântecele lui se oglindeşte 
toată dureraa acestui popor, care cu atâta 
trudă s'a luptat cu vremurile întunecate ce 
stânjeneau sborul lui spre soare, dar în 
clipele de cele mai grele restrişte tot din 
poezia populară trăgea nădejdea într'un 
viitor mai fericit, în ea găsea forţe nouă 
ce-l îmbărbătau în lupta uriaşă pentru 
existenţă. In ea se poate ceti, ca într'o 
carte deschisă, toată gândirea, toată sim
ţirea, întreagă filozofia, atât de simplă şi 
totodată atât de adâncă a unui popor care 
azi ca plugar trage brazda cea adâncă în 
ogorul său, punând într'ânsa toată nă
dejdea anului, mâine ca ostaş credincios 
terii şi Tronului, făcând scut din pieptul 
său, luptă şi moare ca un erou cu un 
zâmbet pe buze. 

I-am urmat la muncă paşnică pe aceşti 
copii ai unui sol roditor, şi am admirat 
răbdarea lor; i-am văzut în luptă şi am 
binecuvântat avântul lor; dar când pe front 
am ascultat doinele lor, atunci în inima 
mea s'a înfipt încă mai tare convingerea 
nestrămutată că un popor care în toiul 
luptei îşi tălmăceşte cugetul şi simţirea în 
versuri,'că un atare popor nu poate pieri. 
Şi multe dintre aceste poezii, culese sub 
bubuitul tunului, sunt aşa de frumoase ca 
cugetare şi ca limbă, că ele merită să fie 
cunoscute mai pe larg. 

Academia Română, prin menirea ei, 
era chemată să fie păzitorul credincios al 

limbii şi al culturii naţionale, în timpul 
când întemeietorul dinastiei, atât de strâns 
legată de institutul nostru ştiinţific, îşi în
china toată munca pentru câştigarea ne
atârnării şi clădirea Regatului, sprijinit 
fiind în opera sa de o pleiadă de bărbaţi 
luminaţi, dintre cari un număr însemnat au 
fost podoaba acestei învăţate adunări. 
Dumnezeu a binecuvântat munca Domniilor 
Voastre, atât de roditoare pe terenul istoric, 
ştiinţific şi literar. Seminţele aruncate, cu 
credinţă şi cu dragoste, în ogorul înţelenit 
al culturii româneşti, în curgerea de jumă
tate de veac şi-au adus rodul însutit. Iar 
lupta pentru unitatea limbii ne-a condus 
prin vitejia ostaşului român la sfărîmarea 
graniţelor vitrege dintre fraţi şi ta între
girea Statului Român în hotarele sale fi
reşti până la marginile graiului românesc. 
Doina de jale a marelui poet Eminescu: 

„Dela Nistru pâri la Tisa 
Tot Românul plânsu-mi-s'a.f 

a vrut Domnul să se preschimbe în cântec 
de vitejie şi de biruinţă. Au căzut lanţurile 
cari ne împiedecau mersul liber, s'au pră
buşit hotarele care ne înăbuşau, respira-
vom în voie şi mai larg, după măsura 
întregului nostru neam. 

Dar faţă de acest mare eveniment is
toric al realizării visului de unire naţională 
a tuturor Românilor în acelaşi Stat, şi 
datoriile noastre se sporesc într'o măsură 
neînchipuită. Cele mai grele probleme de 
organizare economică şi culturală ne stau 
înainte, şi pentru a păşi cu sorţi de isbândă 
la sănătoasa lor deslegare, se cere mai 
presus de toate, unirea \n cugete şi hotă-
rîre la muncă fără răgaz a tuturor for
ţelor ce ne-au mai rămas în urma grelelor 
jertfe ale răsboiului. 



REGINA MARIA 

Ţ A R A M E A 
— Fragmente 

. . . Dacă această a treia parte va veni vre
odată la lumină, simt ca şi cum sufletele celor" 
cari au murit pentru idealul nostru ar sta lângă 
mine, simt ca şi cum manile lor de umbre mi-ar 
călăuzi condeiul. Ar fi scrisă pentru cei vii întru 
pomenirea morţilor. 

Dar presentul singur e al nostru; viitorul 
zace în manile lui Dumnezeu. Şi fiindcă acea 
carte visată nu s'a înfăptuit încă, trimet aceste 
două cărticele fraţilor noştri de peste munţi, 
sperând că vor primi cu simpatie ceiace cu atâta 
iubire s'a scris. 

'Regina unei teri mici! 
Aceia cari sunt deprinşi a vedea cârmuitori 

ai unor teri mai mari înţeleg prea puţin ce în
seamnă aceasta. 

Înseamnă muncă şi griji şi nădejde, şi multă 
trudă pentru slabă ispravă. Dar larg e câmpul, 
şi, dacă inima are voie bună, mare e opera. 

Când eram tânără, gândeam că totul e 
muncă, muncă pieptiş în sus; dar anii cari 
trecură au adus altă cunoştinţă, o cunoştinţă 
binecuvântată, şi acuma ştiu. 

Ţara aceasta e mică, e nouă, dar e o ţară 
care mi e dragă. îmi trebuie ca şi altor să li fie 
dragă; de aceia ascultaţi câteva cuvinte despre 
dânsa. Ingăduiţi-mâ să zugrăvesc câteva icoane, 
să fac câteva schiţe aşa cum le-am văzut cu 
cehii întâiu, apoi cu inima. 

Odată eram pentru acest popor o străină; 
acuma sunt una dintre ei, şi, pentru că vin de 
atât de departe, am fost mai mult în stare să'i 
văd cu însuşirile lor bune şi cu neajunsurile lor. 

Ţara lor e o ţară rodnică, o ţară de întinse 
şesuri, de grâu învălurat, de codri adânci, de 
munţi, stâncoşi, de râuri care în primăvară 
vuiesc de ape spumegate şi care vara nu sunt 
decât leneşe şuviţi da apă pierdute între pietre. 
O ţară unde ţeranti muncesc supt un soare care 
arde, o ţară de extreme, unde iernile sunt de 
ghiaţă şi verile ard ca in cuptor. 

Legătură între Răsărit şi Apus. 
La început era o ţară străină. Drumurile ei 

prea prăfoase, prea fără de capăt şesurile ei. 
A trebuit să mă învăţ a-i vedea frumuseţile şi 
a-i simţi nevoile cu inima mea. 

Puţin câte puţin străina a ajuns a fi una 
din ei, şi acuma i-ar plăcea ca pământul naşterii 
sale să vadă acesiălalt pământ cu ochii Reginei lui. 

Da, puţin câte puţin am învăţat să înţeleg 
acest popor şi încetul, el a învăţat să mă în
ţeleagă pe mine. 

Acuma ne Incredem între noi, şi astfel, cu 

ajutorul lui Dumnezeu, împreună vom merge spre 
un mai mare viitor. 

* 
* * 

Douăzeci şi trei de ani am cheltuit pană 
acum în această ţară, fiecare zi aducând Bucuria 
ei sau năcazul ei, lumina ei sau umbra ei ; cu 
fiecare an interesul meu pentru dânsa s'a făcut 
mai vast şi înţelegerea mea s'a adâncit; am 
ajuns să ştiu unde are nevoie de mine ca să ajut. 

N'am să mă apuc a povesti de aşezămintele 
terii mele, de politica ei, de nume cunoscute 
lumii întregi. Alţii au făcut aceasta cu mai multă 
pricepere decât aş fi putut. \Tjpi trebuie numai să 
vorbesc de sufletul ei, de atmosfera ei, de ţăranii 
şi ostaşii ei, de lucruri care m'au făcut să iubesc 
ţara aceasta, care au făcut ca inima mea să 
bată odată cu inima ei. 

M'am purtat pintre cei mai umili. Am întrat 
în căsuţele lor, li-am pus întrebări, am prins în 
braţele mele pe pruncii lor. 

Li-am vorbit limba cu stângăcie, făcând 
multe greşeli, dar, de şi străină, nicăiri, între 
ţărani, n'am întâmpinat neîncredere ori bănuială. 
Erau bucuroşi să-mi vorbească, bucuroşi să mă 
lase să întru în căsuţele lor, şi în deosebi să-mi 
vorbească de năcazurile lor.'Totdeauna de năca
zurile lor au să povestească cei sărmani, dar 
aceştia o făceau cu o demnitate deosebită, vor
bind de moarte şi de sărăcie cu o resignare 
stoică, numărând mormintele copiilor lor aşa cum 
altcineva ar număra pomii sădiţi în jurul casei. 

Săraci sunt, neştiutori sunt ţăranii aceştia. 
Părăsiţi sunt, şi plini de eresuri, dar este o mare 
nobleţă în rasa lor. Sunt cumpătaţi la mâncare 
şi mulţămiţt cu puţin; puţine sunt nevoile lor, 
dorinţele lor sunt mărgenite; dar un vis mare îl 
hrăneşte cu dragoste fiecare din ei în inima sa : 
el doreşte să fie stăpân pe pământ, să aibă în 
sama lui ogorul pe care-l lucrează; doreşte să-l 
poată numi al său. Aceasta mi-a spus fiecare 
din ei şi ei toţi; era cântecul veşnic al tuturor 
cuvintelor lor. 

Dragă ţară! Te văd în strălucirea-ţi fe
lurită, şi scumpă-mi este fiecare vedenie, pe orice 
cale mă întorc să văd locurile care s'au ţinut de 
inima mea, locurile pe care doresc să le chem 
înaintea acelora cari ca şi mine sunt surghiuniţi 
pe o bucată de vreme din ele. 

Văd şesurile voastre, pădurile voastre, munţii 
voştri, dealurile şi văile voastre. Văd lungile 
voastre drumuri, cu cară încete, care se mişcă 
de-a lungul lor în răbbător şir fără sfârşit. Văd 
luncile voastre pline de farmec lângă râuri şi 
ape, văd verdeaţa ierbii supt sălciile unde ne-



nurrărateîe turme vin să pască. Văd Ţiganii 
răzleţi aşezându- şi corturile în amurg, când 
fumul deia focurile lor se ridică ia albastre 
şîichiuri spre cerul de un roşu auriu. 

Văd ceaţa de praf care în linşiiie amurguri 
de vară pluteşte asupra lumii secerişului ca o 
întinsă negură înnălţându-se din singuratece 
lagune. Văd bătrânele cruci de piatră la colţuri 
de drum, străji păzind răbdător anume locuri, ori 
asemenea cu pustnici foarte bătrâni, cari nu mai 
au nimic a face cu fiii oamenilor. 

Văd pe plugari intorcându-se delà muncă 
iar, cu albele cămăşi scăldate în sudoare, pe 
când copilaşi în haine tăicate alesrgă lângă 
dânşii prin praf, iar deasupra tuturora bolta 
desfăşură colorile ei cele mai minunate innainte 
de a se lăsa spre odihnă. Aud necontenita bătaie 
a cânilor răspunzându-şi, cu sfătuitoare chemări, 
lătrând într'una până departe în noapte. Prin 
uşile deschise ale căsuţelor văd focul vetrelor, 
ca de vrajă în strălucirea lui roşie. Văd pe ţărani 
strânşi în jurul lor, umbre care se odihnesc după 
ce fapta zilei a fost îndeplinită. 

Simt străbătătoarea mireasmă a pădurilor, 
ca în vremile când în amurg străbăteam călare 
umbra lor, şi văd covorul de vinete flori săl
batece care acoperă cu farmec peşnicile lor 
luminişuri. Aud în ramuri freamăt de aripi tur
burat de înaintarea mea neaşteptată. Simt pă-

trunzătoarea pace din amurg, cînd acei cari au 
muncit se întorc încet la lăcaşurile lor . . . 

* 
* % 

Dar stânga ciu pot vorbi eu de asemenea 
minuni, cuvintele mele sunt prea slabe, emoţia 
sufletului nu poate fi cuprinsă în graiu de om ! 
Totuşi adesea o vădire a Frumuseţei mi-a ridi
cat inime, mai presus de năcaz, spre o mai 
adâncă înţelegere care se află supt praful de 
care ochiul omului se orbeşte. Nu pot spune 
limpede în ce fel! Dar în asemenea clipe am 
pricepui subit că suferinţa e învăţătorul cei 
mare, şi ca într'o vedenie limpede am simţii 
că un popor care a ştiut cum să sufese, are şi 
dreptul la viaţă. 

Nici un foc nu curăţă ca focul jertfei; nici o 
flacără nu se suie mai drept până în inima 
Dumnezeirii! 

De aceia, o ţara mea, nu te gândi niciodată 
care ţi-au fost încercările, nici că pot să mai fie. 
Prin flacără trebuie se treacă oţelul înainte de a 
fi o bună sabie tare. Fie-ţi nezguduită credinţa 
şi susţine-ţi speranţa; mai mare eşti prin suferin-
ţile tale şi prin felul cum le-ai purtat, mai vred
nică eşti de biruinţă! 

Sufletele' eroilor noştri morţi şi-au făcut 
drum spre faimă; izbânda pământească n'are 
înţeles decât numai dacă cinstea ţării stă înaltă 
ca o culme. 

B i r u i ţ i i su f l e tu lu i . 
Se strecoară printre noi cu capetele grele, cu 

frunţile înourate, cu ochii cufundaţi în adâncimile 
orbitelor încercănate; sau, cu privirile pierdute, 
cu frunţile adumbrite de visuri, cu mersul în ne
ştire, plutesc printre noi neştiutori, stângaci; sau, 
însetaţi de zorul vieţii, îmbătaţi dş nebunia vieţii... 
îi vedem porniţi într'o exuberantă halucinare, exu
beranţi şi plini da avânt, în drum încă, dar mâine 
oprindu-se fără veste şi plecându-şi capetele în 
faţa imperativului morţii. 

Nimeni nu se uită după ei şi cei cari îi în
vrednicesc de-o atenţie, îi privesc cu priviri străine, 
îar mâine, ziarul le va înregistra zadarnic — stu
pid şi fără stil — sinuciderea, peste care publicul 
materialist şi rece va trece indiferent şi preocupat 
la rubrica de aiăiuri, cu ultimele ştiri externe şi 
cu camere de închiriat. 

Epoca aceasta a noastră, dacă n'ar fi intr'a-
tâta de pătrunsă de tragedia popoarelor, am numi-o 
epoca tiagediilor personale, epoca sinucigaşilor. 
O epidemie a sinuciderilor ne paşte la tot pasul, 
în măsura în care ne pândeşte molima atentatelor 
şi-a nesiguranţei statelor. Ziarele, sunt mereu pline 
de cazurile acestei epidemii. Decât, cu aceste ca
zuri ne-am obişnuit să nu ne batem cnpul. Sinu
ciderile nu mai interesează, ca pe vremea copilă
riei noastre, când gazeta le consacra coloane şi 
clişee şî opinia publică se amuza şi compătimea 

cu ele, la fel cum se agită azi pe o chestiune de 
politică mondială. 

Cu toate acestea nici când rubrica sinucide
rilor n'a fost mai instructivă. Să fii maniac şi să 
nu te intereseze conflagraţia balcanică, nici teutona 
politică a lui Lloyd George, nici conferinţa de
zarmării Moscovei urmată a doua zi de atacurile 
aceleiaşi Moscove dezarmate; să nu te preocupe 
nici micile patimi politice, nici fanfaronada recla
magiilor, ci, maniac, să citeşti zilnic din gazetă 
o singură rubrică: rubrica sinuciderilor şi să simţi, 
să simţi puternic, că e ceva absolut morbid în 
societatea actuală, să te dumireşti că se dă în 
noi, o luptă înverşunată, că acel Taigetos elen s'a 
reînfiinţat, de daţa aceasta în noi înşine, şi ope
rează acolo marea operă latentă a firii: distrugerea 
celor slabi, a celor inoportuni vieţii. 

O statistică asupra acestui teribil Taigetos 
modern ar fi cea mai tragică poveste a martira-
giuîui omenirii de astăii. Dar pe nimeni nu-1 pre
ocupă. Ziarul, care înregistrează cu meticulositate 
toate, se mărgineşte să înregistreze cazul şi — ca 
o batjocură, adaogă, întotdeauna, stereotip, aceleaşi 
motive: amorul, neurastenia, mizeria. Să se pă
trundă de tragedia sentimentelor care au alungat 
victimele acestui martiragiu în ghiarele desnâdejdi?, 
nu caută nimeni. De altminteri, chiar dacă reporterul 
fopîclor diverse ar căiîts să f«icâ ş? pe psihologul, 
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ar toca la urechi surele. Nu e aceasta în spiritul 
vremii. 

Şi ca toate acestea, dacă fără sâ mai fim 
maniaci, ca simpli oameni, ca ordinari oameni 
materialişti, ne-am opri un singur moment şi ne-am 
gândi ia un singur lucru : la clipa în care victi
mele acestea ale societăţii zămislesc gândul sinu
ciderii, — ar trebui sâ ne preocupe mai mult 
boala aceasta socială. Toţi aceştia pe care-i ve
dem abătuţi, halucinaţi, au fost şi poate mai sunt 
nebuni, ca noi, după viaţă. Ideîa sinuciderii n'a 
trăit în ei, dar în subconştientul lor a vieţuit la
tentă şi stăruitoare* A trebuit o clipă, momentul 
fatal în care, fulgerător, îdeia aceasta i-a ieşit din 
subconştient la suprafaţă. 

Ori, din punct de vedere social clipa aceasta 
e aceea care* trebuie să ne preocupe. Cei mai 
mulţi dintre noi — egocentricii în rândul dintâi — 
purtăm în subconştientul nostru germenete ideii 
acesteia. Nu toţi ne vom ucide însă. Poate abia 
câţiva la sută. Dar, oameni fiind, oameni cu suflet, 
suntem predispuşi. Şi ne trebuie numai acea clipă 
<le care vorbeam, clipa, pe care avem datoria so
cială s'o facem să dispară încă înainte de a ne 
ajunge. 

Constatăm în treacăt, că cei mai mulţi dintre 
sinucigaşii zilelor noastre sunt tineri şi în majo
ritate femei. Dintre acestea, locul dintâi e al celor 
fără căpătâi, al servitoarelor şi boemelor. Cam 
acelaşi lucru se întâmplă şi cu bărbaţii. 

Constatarea importantă însă, de care trebuie 
să ne pătrundem, este, că sinuciderea e un a-
panagiu al desrădăcinaţilor. N'o găsim decât foarte 
rar la ţară. La oraşe însă a devenit din punct de 
vedere socia1, periculoasă — o molimă aproape — 
şi pe măsura în care satele gravitează spre oraşe, 
molima aceasta ameninţă să ia proporţii. Cauza: 
aceeaşi desrădăcinare, terenul nou, viciat, în care 
sufletul mai primitiv dar mai recepţionai, nu se 
simte acasă. 

Nu este prin urmare un caz accidental, că 
ne ocupăm de chestiunea aceasta tocmai acum, 
în toamnă, anotimpul predispoziţiunilor maladive. 
Suntem lă începutul anului şcolar şi este în pri
mul rând pentru pedagogi importantă această che
stiune. Noi — generaţia aceasta, care am apucat 
răsboiul şi ne-am ales din el cu nervi străini, cu 
o psichoză străină, învârtejiţi într'o Jume străină, 
cu alte preocupări decât acelea cu care eram în
dătinaţi — noi aceştia nu interesăm Ia urma urme
lor. Dar generaţiile care vin trebuiesc prevenite 
de pe acuma. Acestor generaţii care vin le trebuie 
trupuri sănătoase, neviciate, Ie trebuie sport, cer-
cetăşie multă, distracţii multe şi înţelepte, şi mai 
presus de toate Ie trebuie o îndrumare serioasă 
în alegerea carierelor. Preocupaţiunea principală 
a pedagogului de astăzi nu mai poate fi o exclu
sivistă educaţie ceiebrală într'o direcţie subiectivă. 
Chestiunea care preocupă statul, din punct de ve
dere mai apropiat, este alegerea carierii nouilor 
generaţii. Ne trebuie prin urmare un întreg sistem 
în şcoala, care din primele clase până în cea din 

urmă, să educe elevii numai sub acest raport, aşa 
cum fac occidentalii. Vom putea pe această cale 
să desfinţăm degeneraţii — bolnavii zilelor noastre. 

Fac aceste consideraţiuni nu numai din punctul 
de vedere al singuraticelor existenţe. Chestiunea 
aceasta e o chestiune naţională. Am convingerea 
că Rusia de azi nu trecea prin haotica ei situaţie 
de astăzi, dacă nu era inundată de acele haima
nale cu suflet, pe care ni îe-au descris toţi scrii
torii ruşi. Şi dacă vasta stăpânire bolşevică se 
va putea totuşi afirma, se va afirma, tot din a-
ceasta cauză, numai într'o direcţie aventurieră, 
trecătoare, pentru ca pe urmă, dispărând acest 
tip al haimanalei gorkiene, si desrădăcinatuîui slatr, 
să se întoarcă de unde a pornit, la un regim ca 
cel din trecut. 

Am atins mai mult această chestiune a viito
rilor desrădăcinaţt — a viitorilor vagabonzi şi. 
Sinucigaşi, fiind mai importantă dintr'o conside
raţie naţională. Pentru înlăturarea primejdiei a c 
tuale nu văd decât o singură cale: regenerarea 
moralei familiare şi regenerarea moralei sociale. 
Nu vom îndrepta definitiv, prin aceasta, răul. Ego
centricii vor suferi totdeauna. Sunt In elementul 
lor în suferinţă. Dar le vom îndepărta acea clipa 
fatală, zămislirea acelei idei sinucigaşe, care — 
va dovedi-o o statistică conştiincioasă — este 
opera desfrânării morale a societăţii. Concluziile 
pentru cei cari au în seama lor educarea tinere
tului, vin astfel deîa sine. . . _ , 

Pressa şi şcoala. 
Un fapt îmbucurător. Este acela că diver

sele probleme şcolare, cari până acum îşi găseau 
adăpost doar numai prin revistele de specialitate, 
au început să fie agitate şi prin presa de tiraj 
ba chiar şi prin presa aşa zisă de partid. Această 
presă care până mai zilele trecute nu avea coloa
ne deschise decât pentru ştirile de „senzaţie" şi 
pentru calomniile şi insultele pe caii şi Ie asvâr-
leau reciproc, potentaţii politici, mai mari sau mai 
mărunţei, a ajuns însfârşit să înţeleagă că şcoala 
este şi ea un factor de căpetenie în stat şi că se 
cuvine să i-se dea şi ei un iocuşor pe paginile 
pline de toate năsbâtiile de pe pământ. Astfel 
„Viitorul", „Universul", „Dimineaţa", „Dacia", 
ca să nu vorbim decât de c J e mai răspândite 
dintre ziarele româneşti, au zilnic aproape, judi
cioase articole asupra multiplelor probleme ale 
învăţământului nostru, militând chiar, cum face 
„Viitorul" şi „Universul" pentru mai larga răs
pândire a învăţământului technic şi agricol Ia 
sate, a unui mai echitabile răsplătiri a muncii 
dascălilor etc . . . 

E un semn îmbucurător acesta, căci din 
înteresarea cât mai mare a publicului, de învăţământ 
şi nevoile lui, şcoala, de care atârnă în largă măsură, 
viitorul statului, nu poate decât să câştige. 



îndrumarea tinerimei. 
Un fapt ce nu se mai poate pune Ia îndoială, 

este concepţia actuală a ţăranilor noştri despre 
şcoală, cu desăvârşire aita decât cea din trecut. 

Tinerimea ce vine dela sate a umplut cu 
desăvârşire sălile de şcoală începând cu şcoala 
elementară şi sfârşind* să zicem, cu Universităţile. 
Pretutindeni instituţiile au devenit neîncăpătoare 
şi se cer pretutindeni înfiinţarea de noui şcoli. 
Dela Tighina Basarabiei, unde ţăranii au oferit cu 
insistenţă sfatului, local şi mijloace de susţinere 
pentru liceu, (cerând statului o singură condiţie: 
să le trimită profesori de cei mai buni), până în 
largul câmpiilor vechiului regat unde ţăranii 
ridică cu munca braţelor lor şcoli primare pentru 
copii, — îrt Timişoara Bănatului, unde nu se 
găsesc destule căminuri pentru ucenicii, numeroşi, 
viitori maeştri, şi Ia graniţa ţării, în punctul cel 
mai apusean al Torontalului, — pretutindeni 
acelaş dor aprins şi stăruitor de carte. 

Faptul aceste trebuie să ne umple de încre
dere şi de mândrie, dar totodată trebuie să ne 
facă să ne dăm seama şi de un pericol, ce ne 
ameninţă în viitorul apropiat, dacă afluenţa aceas
ta nu va fi îndrumată spre necesităţile vitale 
ale neamului. Ca să vorbesc cu exemple, chiar 
acum primesc veste, că în Ungaria, pentru pos
turi neînsemnate în administraţie, se încing cu 
ocazia concursurilor, adevărate bătăi între candi
daţi, deoarece Ungurii au format pe timpul stă-
pânirei lor o armată întreagă de aceşti exponenţi, 
cari erau trimişi în ţinuturile naţionalităţilor, 
pentru maghiarizare. Ori acum, ei nu mai încap 
în mica Ungarie şi nefîind obişnuiţi cu alte 
meşteşuguri, se ceartă astăzi între ei pentru 
puţinele locuri de funcţionari, disponibile. Iată 

cum intelectualii prea mulţi devin un balast 
social, care e tot atât de periculos ca şi o 
muncitorime fără lucru. Italia, America, Anglia, 
etc. pot însă înfrâna şi îndestuli uşor muncitori
mea săracă şi fără lucru, căci ea nu aspiră de
cât la o biată bucată de pâine. 

Nu tot aşâ e în ţara Ungurească unde 
proletariatul intelectual, aspiră, după cum îi dă 
drept cultura acumulată, la o viaţă mai civilizată, 
mai uşoară şi mai luxoasă. 

Din punct de vedere şi practic şi umanitar 
e mai bine deci de o ţară care* în locul unui 
proletariat intelectual, are o clasă de muncitori 
veritabili, cu care se poate creiâ oricând, ceva 
pozitiv. Deaceea e o chestiune vitală pentru noi, 
ca să nu ajungem soarta Ungariei, sâ nu creiăm 
prin producţia anuală a multelor noastre şcoli, o 
pătură socială, care se fie un balast pentru 
organizmului statului şi pentru societate. 

Invăţământele răsboiului au fost deasemenea 
prea dureroase, ca să nu ne dăm seama unde 
duce pregătirea tineretului numai spre f uncţionarism. 

Când numeroasa gloată a tinerilor noştri 
pătrunde în şcoală, să ne dăm seama de toate 
aptitudinile lor şi să le dăm îndrumarea spre o 
muncă creatoare. Profesorii sunt datori să urmă
rească cu grijă pe elevii lor şi calea ce vor s'o 
apuce în viaţă şi să caute a-i îndemna cât mai 
mult spre ocupaţii active, productive, iar nu spre 
funcţionarismul vegetativ, neproductiv şi omorîtor 
al personalităţii. Goana după funcţii, după situaţii 
trebuie să înceteze. Nu-i permis să oprim tinere* 
tul dela carte, dar trebuie să avem grija supremă 
ca el să devie folositor cu adevărat şi Iui şi 
societăţii şi neamului. Al. Co. 

Excursiuniîe. 
— Rolul lor in unificarea naţională. — 

Consolidarea unei ţări nu poate să se înte
meieze numai pe măsurile luate de stat, ci un rol 
de căpetenie din acest punct de vedere trebuie 
să-1 aibă şi iniţiativă particulară. Răsboiul care a 
adus reîntregirea neamului nostru, a fost suportat 
deopotrivă atât de stat cât şi de particulari. 

Aceeaşi contribuţie se impune şi acuma din 
partea iniţiativei particulare, dacă nu cumva cu 
mult mai mare, pentru că istoria dovedeşte că de 
multe ori e mai lesne să câştigi o victorie, decât 
să statorniceşti ceea ce ai dobândit prin răsboiu. 

Pentru ca sacrificiul sutelor de mii de martiri 
căzuţi pe altarul românismului, să nu fie zadarnic, 
se cere deci o muncă intensă din partea tuturora. 
Fiecare din noi, în ramura lui de specialitate, 
trebuie să dea ţărei un aport fie cât de mic Ia 
opera de consolidare. 

Prin consolidare nu trebuie să înţelegem nu
mai normalizarea vieţei publice din punctul de 
vedere cultural, politic, economic, financiar, ad
ministrativ, legislativ etc., sau organizarea insti
tuţiilor publice atât de stat, cât şi private din ţinu
turile noui cu acelea din vechiul regat. Opera de 
consolidare trebuie să se întemeieze în primul 
rând pe unitatea sufletească între toţi fii neamului 
românesc. Aceasta este condiţiunea esenţială 
care se impune să subsiste la temeliile Româ
niei Mari şi în direcţia aceasta trebuiesc îndreptate 
toate privirile. 

Prea puţină importanţă ar avea faptul dacă 
în noua ţară, mai curând sau mai târziu s'ar ajunge 
la unificarea administrativă sau legislativă, dacă 
mai întâi nu se ajunge la unitatea sufletească. 

Dar dacă unificarea instituţiilor publice se 



poate face printr'un singur vot a! Corpurilor le
giuitoare, nu tot aşa putem spune despre unifi
carea sufletească. Şi tocmai aici rolul iniţiativei 
particulare apare ca un element neapărat trebuitor. 

Mijloacele prin care se poate ajunge la rezul
tate pozitive în această privinţă sunt multe. In 
alte rânduri s'a vorbit de rolul ce-1 au instituţiile 
de cultură în unificarea sufletească şi s'a ajuns la 
concluzia că el este covârşitor şi că dela aceste 
instituţii atârnă în bună parte desăvârşirea com
plectă a aspiraţiunilor noastre naţionale. Ne vom 
ocupa deci de importanţa excursiunilor în ceea ce 
priveşte apropierea sufletească între vechiul regat 
şi ţinuturile din nou alipite şi vom ajunge la con
cluzia că atunci când aceste excursiuni sunt bine 
organizate dau rezultate cu mult superioare celor 
obţinute prin educaţia ce se face în instituţiile de 
cultură, căci nimic nu-ţi trezeşte mai mult dorul 
şi iubirea de moşia strămoşească, decât faptul că 
te-ai bucurat cu propriile tale simţuri de frumu
seţea şi măreţia plaiurilor româneşti. 

Dincoace şi dincolo de Carpaţi, peste Olt şi 
peste Prut, ca şi în Bucovina, fiecare loc ascunde 
în el străduinţa şi sacrificiul înaintaşilor noştri, 

cari prin patriotismul şi înţelepciunea lor, au ară
tat calea ce duca la îndeplinirea idealului româ
nesc. Se cuvine deci ea aceste locuri sfinte să nu 
fie uitate. Ele trebuiesc cunoscute de fiece 
bun român. Să mergem acolo cu mic, cu mare, 
să le căutăm cu deamânuntul, să descoperim ur
mele strămoşilor noştri şi sub inspiraţia pildelor 
lor înălţătoare, să lăsăm orice simţăminte urîte la 
o parte, să ne primenim şi să ne întărim, sufle
tele, pentru că noi aceştia de astăzi numai aşa 
vom putea să continuăm ope--a începută de ei. 

In itinerariiie fiecărei excursii să nu se uite 
nici un loc unde istoria vorbeşte că s'a petrecut 
vreun mare act în viaţa poporului român. Să se 
arate tineretului importanţa istorică a fiecărui mo
nument şi a fiecărei localităţi, însemnate prin pil
dele de iubire de neam ale străbunilor noştri în 
luptele seculare pentru păstrarea pământului şi a 
graiului românesc. 

Urmând pe această cale, rezultatele ce se vor 
obţine vor fi corespunzătoare năzuinţelor şi ele 
vor fi de natură a învinge multe din piedeeile care 
se opun în prezent la desăvârşita noastră unificare 
sufletească. p ^ 

Câteva idei pentru reforma învăţământului. 
i. 

Adevărata armă, cu caie stăpânesc azi po
poarele, e cultura. 

Poporul ale cărui masse sunt în posesiunea 
acestei arme stăpâneşte nu numai viaţa politică 
şi socială ci şi viaţa industrială, comercială şi 
financiară, cu un cuvânt, întreagă viaţa unui stat. 

Noi Românii, popor de păstori şi plugari, 
trăind veacuri de-a rândul cu o mână pe coarnele 
plugului şi cu alta pe armă pentru a ne apără 
moşia strămoşească întăiu şi mai pe urmă comoara 
sufletească, limba şi legea, nu am avut nici timpul 
nici modrul ca să ne împărtăşim de binefacerile 
învăţăturii şi să ne adăpăm la isvorul dătător de 
viaţă şi lumină al culturii. 

Prin vitejia fără seamăn şi prin jertfa ne
precupeţită a soldatului român ne-am văzut acum 
stăpâni peste aproape întreg întinsul pământului 
românesc. Stăpânirea noastră însă nu este deplină, 
căci dacă cu poporul nostru de plugari putem 
spune că stăpânim întinsul ogoarelor şi al satelor, 
oraşele, cari sunt principalele artere în organizmul 
unui stat, se găsesc în stăpânirea streinilor. Ei 
stăpânesc în cea mai mate parte industria, comerţul 
şi finanţele, ei stăpânesc deci în cea mai mare 
parte viaţa economică a statului. Şi fiindcă ade
văratul stăpân ai ţărei e acela care stăpâneşte 
viaţa economică, stăpânirea noastră numai atunci 
va fi deplină când vom avea în mână nu numai 
conducerea vieţii politice, ci şi întreaga viaţă 
economică: industria, comerţul şi finanţele ţării, 
pentru că numai atunci vom putea spune că stă
pânim şi oraşele, că stăpânim întreg prganizmu! 
vieţii de stat. 

Pentru cucerirea oraşelor şi a vieţii econo
mice trebue să dăm de aci înainte o luptă grea 
şi de o durată mai lungă, mai aprigă chiar decât 
lupta pentru cucerirea pământului. Armele de care 
trebue să ne servim în această luptă, nu sunt 
altele decât munca stăruitoare şi cultura, pe care 
nu ne-o poate da decâi şcoala. Astfel şcoala are 
pentru noi acum cu atât mai mare însemnătate 
cu cât în trecut ne-am adăpat aşa de puţin la 
acest isvor al luminii şi culturii. 

Şcoala e chemată să ne crească viitoarea 
oaste de luptători nu numai cu mintea, ci şi cu 
braţul pentru cucerirea vieţii economice şi â 
oraşelor înstreinate şi de aceea şcoala nouă trebue 
să fie ferită de a mai cădea în greşelile şcolii de 
până acum, care s'a menţinut aproape numai la 
pure abstracţiuni, neavând contact cu viaţa şi 
constituind un organism aproape cu totul desprins 
de realitate, neînstare să dea decât titluri, ai căror 
posesori se găseau în faţa vieţei cu totul dezorientaţi. 

Am auzit chiar observaţia că şcoala e pericu
loasă, că pe foarte puţini îi luminează, iar pe 
ceilalţi îi prosteşte, umplându-le capul cu abstrac
ţiuni goale, cari împiedică observarea realităţii, 
judecata şi iniţiativa peisonală şi de aceea un 
avocat, un negustor eîc. după ce sfârşeşte şcoala 
se grăbeşte să uite ce a învăţat şi se pune să 
înveţe la şcoala vieţii. 

Astfel reforma ce se pregăteşte e reclamată 
nu numai pentru a satisface nouiie trebuinţe cerute 
de împrejurările schimbate ale neamului nostru, 
ci ea este reclamată şi pentru a îndrep'â greşelile 
trecutului, greşelile şcoaiei de până acum. Şi 
declaraţia dJai ministru adresată comisiei însârci-
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nată cu alcătuirea reformei învăţământului c ă : 
„legea pe care o voiu întocmi nu este a mea, ci 
a dvoastră, cari aveţi datoria să o aplicaţi", e o 
dovadă că această reformă ce se pregăteşte, ne 
mai fiind ca în trecut o emanaţiune a birourilor 
ministeriale, copiată după legiuirile streine, va fi 
ferită de multele greşeli ale trecutului. Principiul 
aceluiaşi tip de şcoală, unitară, adoptat de comisie 
pentru toţi elevii cursului secundar inferior, e un 
pas înainte şi o piatră solidă la temelia construcţiei 
viitoarei scoale, care va desvolta sentimentul de 
solidaritate socială şi naţională potrivit cerinţelor 
democratice. Avem astfel un indiciu mai mult că 
reforma ce se pregăteşte merge pe calea cea bună. 
Dar atât însă nu e suficient 1 

învăţământul de azi e prea depărtat de viaţa 
reală, lipsindu-i şi temelia: observarea individuală 
a obiectului real, sub stimulul dragostei şi al 
curiozităţii sincere; lipsindu-i şi acoperişul: ascu
ţita elaborare dialectică a observaţiilor culese. 

Până acum am avut un învăţământ, pentru 
care adesea şi copiilor le lipsiâ înţelegerea: un 
învăţământ exclusiv de memorizare, care lăsa inima 
rece şi care în definitiv nici creerul nu-1 prea 
hrănea. 

Şcoala nouă însă trebue să fie cât mai aproape 
de viaţa reală, să instrueze pe elev în raport cu 
aptitudinile Iui şi cu cariera că-eia se destinează, 
pentru că nici o materie de învăţământ nu-şi va 
ajunge pe deplin scopul dacă rămâne numai un 
bagaj rece de teorii, adese ori inutile şi dacă nu 
contribue la sporirea şi hrănirea înclinaţiunilor 
şi aptitudinilor copilului către o muncă productivă 
şi ordonată. 

Şi pentru ca învăţământul să satisfacă pe 
deplin tuturor cerinţelor vieţii reale, nu e de ajuns 
să reformăm numai structura şcolii, ci e imperioasă 
nevoe să reformăm pe de-a întregul şi^ă adoptăm 
necesităţii atât programele analitice, cât si metodele 
folosite până acum în instrucţie. 

Reformarea metodelor de instrucţie în rapoit 
cu scopul însuşi al învăţământului formează desigur, 
problema cea mai însemnată şi totodată şi cea mai 
anevoioasă a şcoalei viitorului, pe care am putea-o 
numi mai potrivit şcoala activă, ori şcoala muncii 
libere şi ea e menită să aibă o înrâurire hotărî-
toare asupra generaţiilor viitoare şi asupra culturii 
umane în general. 

Exemplul ce urmează, luat din practica in
strucţiei ne va arăta mai bine deosebirea între 
metodele vechi şi cele noui şi astfel şi dintre 
şcoala veche şi şcoala nouă. 

Să presupunem că unui copil, care dela 
naştere şi-a petrecut viaţa pe un vapor, în mijlo
cul oceanului şi care nu a avut nici odată prilej 
să vadă plante, trebuie să-i facem un curs de 
botanică. De sigur că nu-1 vom pune să memo
rizeze din carte, nici nu-i vom explica ex catedra 
întrebuinţând metoda expozitivă, ci printr'o vie 
convorbire, pornind de la un herbar, pe care-1 
avem la îndămână îl vom aduce pe copil să 
cunoască plantele şi să derive toate însuşirile lor 
din anumite legi generale în raport cu mediul 
înconjurător al fiecărei speţe. Oare vom desvolta 

pe calea aceasta dragostea şi interesul copilului 
pentru lumea vegetală? De sigur că nu! Florile 
herbarului sunt sarbede, căci între ele şi cele din 
grădină sunt deosebiri, ca între viaţă şi moarte: 
nuanţele de culoare, moliciunea de catifea, graţia 
contururilor, parfumul îmbătător şi atâtea altele. 
Oare ce herbar şi ce discuţie le-ar putea înlocui 
toate acestea? Dragostea înmulţeşte cunoştinţele 
şi interesul le menţine; lipsa de interes Ie în-
neacă în negura uitării. 

Pe copil îl atrage realitatea, viaţa, — nu 
cartea. 

Nici o expunere nu poate înlocui excitaţia 
cerebrală, pe care o provoacă realitatea; nici o 
descriere cât de amănunţită nu poate înlocui o 
singură privire asupra realităţii şi nici o dialectica 
nu poate de siguranţa, pe care ti-o dă generali
zarea făcută de tine însuţi, pe baza propriilor 
tale observaţii.... 

Abstracţiunile şi generalizările primite de-a 
gata sunt palide, reci, neconvingătoare şi ne
generatoare de acţiuni. In ştiinţă, ca şi în artă, 
oamenii de geniu, creatorii, n'au pornit atât dela 
ştiinţa îngrămădită de predecesorii lor, cât mai 
mult direct, de Ia realitate. Primul impuls mai 
totdeauna trebuie să-1 dea realitatea însăşi.... 

Principiul fundamental al nouei metode de 
predare e ca înainte de toate să se deştepte 
interesul copilului pentru domeniul în care vreai 
să-1 introduci. Când sileşti pe cineva să mănânce, 
fără ca să-i fie foame, alimentele consumate 
trecând nedigerate în intestin, irită intestinul şi 
produc toxine, cari otrăvesc organismul. Şi chiar 
dacă substanţele alimentare sunt digerate, nepu
tând fi arse de sânge, ele lucrează ca otrăvuri şi 
grăsimi păgubitoare organismului. 

Tot aşa se comportă şi cunoştinţele primite 
fără interes şi rău asimilate. Depunându-se ca 
elemente moarte, ele paralizează gândirea, sim
ţirea şi voinţa. 

A îndopa o clasă întreagă cu aceleaşi fapte 
şi teorii, înseamnă a aduna la aceiaş table 
d'hote un Englez, un negru din Africa şi un 
Cirghiz din Siberia. Lasă pe fiecare elev să-şi 
facă observaţiile lui pentru satisfacerea curiozi
tăţii lui, potrivit cu firea Iui şi cu puterea Iui 
aperceptivă. Nu importă însă câtă materie s'a 
făcut in clasă, nici câte cunoştinţi s'au adunat, ci 
în primul rând importă să se deştepte dragostea 
pentru un obiect, să se stimuleze spiritul de 
observaţie şi să se ascuţă mintea. 

Reducându-se la strictul necesar balastul de 
fapte brute ce trebuesc memorizate, desvoltân-
du-se în schimb dragostea pentru ştiinţă şi 
ascuţindu-se mintea elevului, acesta odată ajuns 
la maturitate se va pasiona pentru anumite prob
leme nerezolvite încă, şi,, sub stimului pasiunii 
îşi va face drum cu o iuţeală vertiginoasă prin 
stufărişul dc fapte îngrămădite, ca un câine de 
vânătoare, pe care mirosul fin îl duce deadreptul 
către prada urmărită. 

Gh. B. Boeriu, 
Dir. Şcolii medii din Ocnele-Mureşului. 



Lucruri neluate în seamă până acum. 
In fiecare primăvară fierul plugului scoate la 

iveală o mulţime de lucruri vechi pe care pă
mântul le păstrează în sânul său de sute şi mii 
de ani şi pe care sătenii noştri, din pricina ne-
ştiinţei, îndată ce le găsesc, sau le distrug, sau 
le aruncă, sub cuvânt că n'au ce face cu o 
„ruginitură" sau eu un „hârb de oală" şi prin 
aceasta ei săvârşesc o mare greşeală faţă cu 
trecutul nostru; răspunderea nu poate cădea în 
sarcina lor, ci în a celora cari ştiu importanţa 
acelor obiecte, dar nu Ie dau atenţie. 

Zic că făptuesc o greşeală faţă cu trecutul, 
întrucât trecutul, pentru fiecaie neam, trebuie să-i 
fie scump; distrugându-se urmele prin ajutorul 
cărora se poate reconstitui acel trecut, se rupe 
veriga care leagă cele două părţi ale lanţului 
vieţii: trecutul deoparte şi prezentul cu viitorul de 
alta ; căci n'aş putea mai bine asemăna zilele unui 
popor decât cu verigc-ie unui lanţ. 

Cărturarii sateior, care-şi dau seama pe 
deoparte de importanţa obiectelor vechi pentru 
desgroparea trecutului, iar pe de alta de răul ce 
rezultă prin distrugerea acelor obiecte, su datoria 
de a lumina pe săten:, tar cbiecîele pe cari aceştia 
le vor găsi să le adune la un loc. 

întreg trecutul nostru e plin de fgp!e mari, 
cu care noi urmaşii ne putem mândri. Ne coborâm 
din poporul stăpân al lumei vechi, poporul Roman 
şi din poporul Dac, care s'a putut măsura cu 
cinste în încrucişarea armelor cu cel roman. 

Ţara noastră apoi prin aşezarea ei geografică 
a fost în cursul timpului trecătoarea popoarelor 
barbare venite din răsăritul îndepărtat şi pentru 
unele nu numai atât, ci şi locul unde s'au stabilit 
un timp oarecare şi dela care pământul nostru 
ne păstrează încă bogate urme, pe lângă cefe 
găsite până acum. 

Aceste urme trebuesc iarăşi păstrate, căci ne 
arată puterea de viaţă, ce a avut tânărul popor 
românesc, care, deşi, călcat sub picioarele barba
rilor, dar datorită puterii de rezistenţă, ce a păstrat 
ca moştenire, a putut scăpa cu viaţă. 

Trecând la timpul mai apropiat de noi, de 
după întemeerea Principatelor, vom vedea că 
pământul ne păstrează urmele vieţii turbure răz 
boinice, dar în acelaş timp pline de glorie a 
străbunilor noştri, cât şi urme de ale vieţii sociale 
pe care iarăşi trebue să le adunăm. 

Pământul Ţării noastre mai conţine în el 
vârfuri de cremene, mici obiecte şi vase de lut, 
topoare de piatră, obiecte de bronz, monete mari 
de argint, rudimentar lucrate şi cu o tăetuiă pe 
ele, obiecte cari iarăşi trebuesc strânse, căci sunt 
urmele poporului sau ale popoarelor cari au trăit 
în negura vremurilor în aceste locuri şi care-s 
cunoscute sub numele de popoare preistorice şi 
din care s'au pogorit străbunii noştri Daci. 

Nu numai obiectele pe care Pământul le 
păstrează în sânul lui ci şi obiectele pe cari 
sătenii le păstrează în lăzile lor: documentele 

vechi rămase din moşi-strămoşi, de sute de ani, 
documente care-s oglinda în care se poate citi 
istoria unui sat în curs de câteva sute de ani, şi 
aceste urme vechi trebuesc adunate; căci mulţi 
din urmaşii de azi Ie distrug, din pricină că nu 
le cunosc însemnătatea. 

Sunt însă şi săteni cari ţin foarte mult Ia 
asemenea documente şi în asemenea caz se va 
întâmpina oarecare greutate nu cu citirea chirilicei 
cu cerdac, pe care d-nii învăţătorii, mai ales cei 
cari au învăţat la Iaşi, o cunosc bine, cât mai 
ales cu opunerea posesorului, a acelui „Harţă 
răzăşui" care are „un petec de moşie şi un sac 
de hârtie" şi care nu visează cu actele lui vechi 
decât judecăţi prin care să-şi mărească acel petec 
şi păstrează încă povaţa bătrânilor ca să nu 
dee hârtiile vechi, căci odată cu ele pierde şi 
pământul după cum se întâmpla în trecut. Cu 
puţin tact se va scoate deia ei hârtiile vechi; dar 
sunt de ajuns, şi numai copiile acelor documente. 

Obiectelor vechi de ordin religios şi etnografic 
să li se dee iarăşi toată atenţia. 

Cu un cuvânt să deprindem pe săteni, ca 
atunci când în ogorul lor vor găsi un vârf de 
cremene ascuţit sau dinţat, un ciocan de piatră, 
un obiect de lut ars, o săgeată de bronz sau de 
fier, obiecte de bronz verzui pe dinafasă, o monetă 
fie cât de ruginită, un hârb de oală în lipsa uneia 
întregi, un pinten de formă curioasă, o bucată de 
metal cam fără o formă precisă, o piatră (sau o 
bucală măcar) cu inscripţie şi în sfârşit ori şi ce 
obiect vor găsi în ogorul lor, cu prilejul aratului 
şi prăşitului, sau când acasă vor săpa vre-o 
fântână sau^rre-o pivniţă, să nu-I mai strice şi 
mai rău, c i A l aducă acolo unde cărturarii satului, 
vor destinară fie adus. 

Să deprindem pe sătenii noştri să imiteze pe 
sătenii din apus, cari adună şi dăruiesc obiectele 
ce găsesc în ogoarele lor, muzeelor, fie din loca
litatea lor, fie de îa centrul judeţului lor. 

Pare că văd însă că mulţi din cititorii 
acestor rânduri vor începe a zâmbi şi vor zice că 
cele ce scriu aici se potrivesc bine de tot cu 
vorba veche a săteanului nostru : 

Lumea piere de Tătari, 
Baba bea cu lăutari, 

căci pentru vremea de azi avem Ia ordinea zilei 
aite probleme, între care şi căutarea şi adunarea 
de bani noi, iar nu de cei veclr, căci viaţa îi grea. 

Prezentul- şi viitorul însă au la baza lor 
hvcutul, după cum trunchiul şi ramurile unui 
falnic stejar se bazează pe rădăcina nevăzută din 
pământ; de aceea şi noi să nu uităm trecutul 
nostru şi urmele lui, cari trebue să ne fie scumpe. 

Să privim apoi ce se petrece din acest punct 
de vedere în alte ţări, unde şi săteanul este 
convins de rostul cel mare al rămăşiţelor trecutului 
pe care le adună cu sfinţenie în memoria stră
bunilor care s'au servit cu ele. 



E deci de datoria cărturarilor să lumineze şi 
pe sătenii noştri ca să facă şi ei ca cei din alte 
ţări şi printre ocupaţiile lor să găsească puţin 
timp şi pentru luminarea şi în această direcţie. 

Datoria aceasta cade în sarcina preoţilor şi a 
învăţătorilor, dar mai ales a acestora din urmă; 
în întâlnirile cu sătenii să stăruească şi asupra rostu
lui acestor „vechituri". La început oamenii vor ră
mânea cam nedumeriţi, se vor uita unul la altul, vor 
şopti unuia, şoapte de care urechile învăţătorului nu 
trebue să iee aminte. E natural ca sătenii să-i 
privească astfel propovăduirea, căci li se vorbeşte 
de nişfe lucruri pe care ei nu le-au luat în seamă 
niciodată căci le-au socotit că nu fac două parale 
şi asupra cărora nu le-a vorbit nimeni. 

Nu numai pe gospodarii de azi, dar să se 
silească învăţătorul a-i pregăti şi pe cei de mâine, 
care azi îs elevi lui. Un lucru principal va trebui 
spus Ia toţi şi anume: atât monetele cât şi cele
lalte obiecte, cari vor fi găsite în pământ să nu 
fie frecate, ci să fie aduse aşa cum au fost găsite, 
căci curăţirea lor în aşa fel e tot una cu distrugerea 
în bună parte sau chiar în întregime. 

Cancelaria şcoalei cred că va fi cel mai bun 
loc unde să fie adunate. 

Pentru un moment nu i nevoe de cât de 
bunăvoinţă de lucru, de care s'a şi dat dovadă, 
din partea dăscălimii de la sate, de a aduna 
ceeace se va găsi în satul fiecăruia, rămânând ca 
de cunoscători să se determine ceie găsite,'lucru 
care nu-i tocmai uşor. Partea principală e numai 
să se înceapă a se păstra şi a se aduna obiectele. 

Aceste obiecte vor fi de folos pentru desgro-
paiea trecutului fiecărei localităţi, care s'ar putea 
reconstitui fie prin obiecte şi monete, fie prin alte 
documente; apoi de cât folos n'ar fi Ia predarea 
unei lecţii de istorie asemenea obiecte! In sfârşit 
s'ar aduce foloase chiar pentru trecutul nostru 
general, căci e prea posibil ca în cine ştie ce 
localitate aproape necunoscută să se găsească 
urme istorice însemnate, căci după expresia să
teanului nostru „nici nu ştii de unde sare iepurele"; 
un lucru mic de tot şi neluat în seamă până 
acum poate aduce o lumină mare din punct de 
vedere istoric. x 

Românul ţine la străbunii lui şi după cum 
obiectele rămase dela părinţii şi alţi înaintaşi ai 
lui îi sunt scumpe sufletului său, apoi tot aşa 
trebue îndrumat să ţie tot atât de mult şi la 
obiectele cu care s'au servit străbunii săi din o 
vechime şi mai îndepărtată. 

Trebue dar să respectăm, să adunăm urmele 
trecutului, atâtea câte se mai pot găsi şi să nu 
mai lăsăm ca acele rămăşiţi să se piardă pentru 
totdeauna, din pricina mştiinţei găsitorilor şi a 
indiferenţei intelectualilor; căci prin purcederea de 
până acum săvârşim un mare păcat faţă de trecutul 
nostru istoric, păcat pe care generaţiile viitoare 
mai luminate nu ni-1 vor ierta niciodată. 

(„Lamura") P r e o t V. Ursăcescu 
Membru corespondent al Comisiunii 

Monumentelor istorice. Olteneşti-Fălciu. 

însemnări mărunte. 
După două luni de vacanţă, Academia 

Română şi-a reluat seria şedinţelor săptămânale, 
prin şedinţa ţinută în ziua de 22 Septembrie la 
orele 3 d. a. Cu această ocaziune, d-1. D. Onciul, 
preşedintele Academiei, a evocat în cuvinte 
mişcătoare memoria regretaţilor Andreiu Bârseanu, 
George Bengescu, St. C. Hepites, membri activi 
şi a archiereului liarion Puşcaru, membru de 
onoare, decedat în cursul vacanţei. 

* 
S'a desvelit în ziua de 3 Septembrie, în 

comuna Cusgun din jud. Constanţa, un nou 
monument al marelui poet M. Eminescu Desve-
lirea s'a făcut în prezenţa unei mari mulţimi de 
săteni şi orăşeni. 

Pe la sfârşitul lunei trecute a murit la 
Barbizon, în vârstă de 71 ani, Gabriel Seaitles, 
p-ofe=or onorar de filosofic ia Sorbonna şi vice
preşedinte al „Ligei drepturilor omului". Gabriel 
Seailles, fost elev al şcoalei normale superioare, 
a succedat lui Paul Janet la catedra de filosofie 
de la Sorbonna. Printre operiie iui mai de seamă, 
se citează: „încercare asupra geniului artei", 
o serie de studii asupra iui Leonardo da Vinci, 
Eugen Camere şi Watteau, precum şi o istorie a 
filosofici, începută încă de Paul Janet. 

* 
Apropiata adunare trimestrială a celor cinci 

Academii a Institutului Franţei, va alege pe suc
cesorul marelui istoric, Ernest Lavisse, mort acum 
două luni. Se crede că cuccesorul lui Lavisse, 
va fi cunoscutul scriitor Paul Bourget. 

* 
La sfârşitul lui Septembrie s'a deschis la 

Viena un curs internaţional de ştiinţă, patronat 
de însuşi preşedintele republicei austriace, Hei-
nisch. Presidiul acestui curs se compune ' din 
savanţi englezi şi austriaci şi este presidat de 
dr. George Tugendhadt, secretarul general al 
universităţii din Londra. 

* 
A murit la Cernăuţi, profesorul universitar 

Eusebie Popovici. Defunctul, care atinsese vârsta 
de 84 ani, a fost timp de cincizeci ani profesor 
de istoria dreptului bisericesc Ia facultatea teo
logică din Cernăuţi. O mare parte din înalţii 
clerici de azi ai bisericei române, au fost elevii 
lui. A scris o importantă carte de istorie biseri
cească, publicată în mai multe limbi străine. 

* 
Dr. Borchardt, consilier comunal în Liebnitz 

(Germania) a terminat de redactat un proect de 
lege senzaţional. Este vorba anume de extirparea 
tuturor idioţilor din Germania, cari după calculele 
făcute s'ar urca la un număr de 83,400. Motivul 
acestui înalt act de umanitarism nemţesc este 
economisirea hranei de care trebue să se bucure 
numai oamenii întregi la minte. 



16 înv5ţâtorul Nr. 13-14. 

CRONICA 
Actul care se săvârşeşte în Istorica cetate 

a Albei-Iulii, Duminecă 15 Octomvrie U22, 
înseamnă o dată capitală în viforoasa exis
tenţă a neamului nostru românesc. 

Pătrunsă de importanţa şi măreţia lui, 
învăţătorimea întreagă de pe aceste plaiuri, 
ia parte cu toată inima şi cu tot entuziasmul 
la bucuria întregei suflări româneşti, şi — pe 
treptele altarului pe care se săvârşeşte ungerea 
celui dintâi rege al Tuturor Românilor, — 
depune, fericită, devotamentul şi urările ei 
de fericire şi prosperare îndelungată a Dinas
tiei şi Neamului. 

„Învăţătorul". 

Ziarele şi l i teratura. Căutând să fie o 
oglindă cât mai fide'ă a nevoilor şi aspiraţiilor 
opiniei publice căreia se adresează, cele mai 
multe din ziarele noastre, au Introdus şi o rub
rică literară. Gestul, evident, nu poate să fie 
decât lăudabil şi cititorii ziarelor în chestie sunt 
cei dintâiu în măsură să'l aprecieze. In mijlocul 
atâtor fapte politice, interne şi externe, a atâtor 
probleme sociale, desbătute cu mai mult sau mai 
puţin . . . venin, rubrica de literatură apare ca 
o oază odihnitoare pentru cititorul ameţit de 
materialul pur gazetăresc. Dacă ziarele de mare 
tiraj, şi în special cele din Capitală şi din cen
trele mari ale ţării îşi pot permite luxul să publice 
drept literatură toate năsbâtiile ridicole şi de 
multe ori pornografice ale aşa zişilor autori mo
dernişti, ca unele ce satisfac gusturile diferite şi 
în multe cazuri, pervertite, ale cititorilor orăşeni, 
ce rost poate avea însă răsfăţul unor asemenea 
elucubraţii prin bietele noastre foi săptămânale de 
prin orăşelele Ardealului, foi care-zice-se-sunt 
scrise „pentru popor"?! Ce rost au japoneriile 
„Foaei interesante" a părintelui Moţa din Orăştie, 
poezelele de Mical-Dor de prin „Cuvântul Popo
rului" „Primăvara", „Satu-Mare", e t c , etc. ? . . . 
Unele din aceste foi, mai cu bun simţ ceva, 
publică poezii populare, culese de folclorişti de 
ocazie, de prin diferite sate ardeleneşti . . . 
Alegerea e însă făcută cu atâta lipsă de pricepere 
şi de gust, că citindu-le, îţi vine uneori să te 
cam îndoeşti de geniul poetic al poporului româ
nesc. . . N'ar fi mai nemerit şi mai de folos 
oare, pentru lumea satelor noastre, dacă în locul 
tuturor acestor scâlciituri, s'ar publica în foile 
populare, bucăţi de literatură adevărată, din marii 
noştri scriitori naţionali, recunoscuţi, însoţite de 
de scurte notiţe biografice şi de scurte lămuriri 
asupra operii şi valorii ei în cadrul literaturii 
noastre naţionale ? . . . O mică propunere, nimic 
altceva. 

Educaţ ia sportivă. Citim şi nu ne credem 
ochilor 1 Echipa x, din comuna cutare — priză
rită prin cine ştie ce văgăună de munte — a 
avut Duminica trecută un „match defoot-bal" cu 
echipa Z din altă comună, învecinată; echipa K, 
din orăşelul N, o avut şi ea un „match" cu o 
altă echipă dintr'un alt orăşel. Arbitrul . . . (un 
nume neaoş românesc) „corect"! Şi totuşi, ori
cât ne-ar surprinde aceste mici note informative 
ale activităţii sportive de la noi, ele sunt perfect 
adevărate. Sporturile s'au întins peste tot cuprin
sul ţării şi nu îndrăznim prea mult dacă afirmăm, 
că nu există târg aproape din ţară, în care să nu 
fiinţeze cel puţin una sau două echipe sportive. 
Faptul trebue să ne bucure dacă ne gândim la 
urmările incalculabile ce rezultă dintr'o educaţie 
corporală cumpătat condusă. „O minte sănătoasă, 
într'un corp sănătos numai", zice un vechiu 
adagiu, şi câtă grijă era la vechii Greci şi la 
Romani pentru educarea armonică a corpului 
omenesc, care stătea pe acelaş plan aproape cu 
educaţia morală şi intelectuală! 

Desvoltarea puterii fizice, a spiritului de 
iniţiativă, a îndrăznelii, a hotărîrilor repezi, a în-
crederei în sine, o mai repede înfrăţire a clase
lor sociale, etc. sunt tot atâtea foloase care de
curg din practicarea diferitelor sporturi. 

Iată de ce recomandăm cu toată stăruinţa, 
învăţătorilor noştri ca să veghieze cu toată grija 
şi asupra acestei laturi de educaţie în decursul 
activităţii lor şi totodată, în avalanşa sporturilor 
„la modă" să nu dea uitării bătrâneştile noastre 
sporturi, dacă 'nu atât de meşteşugite ca cele 
străine, tot pe atât însă de frumoase. 

înştiinţare. 
Decretându-se revista „învăţătorul" cu 

ocazia congresului al IV-lea, de obligatoare 
pentru toţi colegii din Ardeal, Banat, Crişana, 
şi Maramureş, rugăm pe Dnii preşedinţi al 
secţiilor judeţene a ne trimite tabloul tutu
ror învăţătorilor din judeţ pentru a li-se 
expedia revista. 

Rugăm totodată pe iubiţii noştri abo
naţi să se grăbească a ne trimite prin man
dat poştal micnl cost al abonamentului de 
50 lei pe an şi a nu ne mai expune la chel
tuieli cu trimiterea chitanţelor prin poştă. 

Administraţia. 



Cărţi, reviste, ziare. 
Cărţile de Religiune pentru şcoala pri

m a r ă ale profesorului Dr. Petru Barbu. Ca 
profesor de Pedagogie Ia institutul teologic şi 
profesor de Metodica specială a Reiigiunii Ia in
stitutul pedagogic (şcoala normală) din Caran
sebeş, d-nul Dr. Petru Barbu a publicat în „Ele
mente de Catihetică sau Metodica Reiigiunii" edi
ţia I. la 1905, ediţia II. la 1915, prelegerile ţtnute 
la aceste institute, stabilind pentru şcoala pri
mară ca 

I. Materie principală (istorică) de Religiune în 
Anui 1: Istorioare religioase-morale; 
Anul 2 : Istorioare biblice din Testamentul 

vechiu; (iar în legătură cu sărbătorile mai mari, 
în aceşti doi ani: Momente din vieaţa lui Isus); 

Anul 3 : Istorioare biblice din Testamentul nou; 
Anul 4 : Istorioare din Istoria bisericii uni

versale ; 
Anul 5 : Istorioare din Istoria bisericii na

ţionale. 
II. Materie abstractă, care să se propună pa

ralel cu materia principală (istorică) şi se ab
strage din aceasta, începând din anul 1 până în 
anul al 5-lea, apoi în anul al 6-lea se sistemî-
zează în Catehism. 

III. Materie practică-edificătoare: rugăciuni, 
cântări, lectură, cult divin etc. în toţi anii de 
şcoală. 

In conformitate cu cele stabilite teoretic în 
„Elemente de catihetică", d. Dr. Barbu a compus 
toate cărţile de religiune pentru şcolari şi anume: 

1. Istorioare rel igioase-morale şi Momente 
din vieaţa lui Isus Hristos. I. Carte de Religiune 
pentru şcolile primare. Ediţia V. Caransebeş, 1921. 
Tipografia diecezană. Preţul Lei 2.50, 

Cartea conţină în [partea primă 21 de isto
rioare religioase-morale, cari constitue materia 
principală a clasei I. (câteva din ele, d. e. nr. 
!7, 20, 21, se pot propune în clasa II), la finea 
fiecărei istorioare fiind indicată materia abstractă 
(învăţăturile), ce se poate câştigă din istorioară; 
iar în partea a doua conţine 9 istorioare despre 
momente din vieaţa lui Isus, cari se propun în 
clasa I şi II în legătură cu sărbătorile de peste 
an (d. e. nr. 21 în apropierea Crăciunului, nr. 23 
Ia botez, nr. 24—26 între botez şi Paşti, nr. 27 
şi 28 înainte de Paşti etc . ) ; în total deci 30 de 
istorioare. 

Şirul istorioarelor religioase-morale se începe 
cu o povestire („Albinele"), a cărei acţiune se 
petrece în grădină, lângă casă; istorioara a 2 a 
şi a 3-a deasemenea se petrece în grădină; ur
mează apoi două istorioare (nr. 4 şi 5) , a căror 
acţiune se petrece la stradă; istorioara următoare 
(nr. 6) se petrece la câmp. Se urmează deci într'un 
şir natural cu privire la locul, unde se petrece 
acţiunea, satisfăcând astfel principiului pedago
gic: „dela aproape Ia departe". Deasemenes şi 
ordinea învăţăturilor religioase-morale, ce înso

ţesc istorioarele, este naturală, începând dela cea 
mai simplă şi mai apropiată de mintea copilului 
din clasa I (ascultarea de părinţi, apoi furtul, 
cearta), dela care se trece ia altele mai grele 
(batjocura, minciuna e tc ) . 

Formatul căiţii este frumos, hârtia bună, tipa
rul curat şi îngrijit. 

2. Istorioare biblice. II Carte de Religiune 
pentru şcolile primare. Ediţia XVII. Arad, 1921. 
Tipografia diecezană. Preţul Lei 5'—. 

Cuprinde 60 de istorioare şi anume: 22 din 
Testamentul vechiu (Nr. 31—52) , cari formează 
materia principală a clasei II şi 38 din Testa
mentul nou (Nr. 53—90) , cari formează materia 
principală a clasei III. Paralel cu materia princi
pală merge materia abstractă (învăţăturile reli
gioase-morale) a acestor clase, fiind indicată la 
fiecare istorioară. învăţăturile sunt astfel formulate, 
că rezumarea şi sistemizarea lor în clasa VI ne 
dă Catehismul. Superioritatea cărţilor de religiune 
ale dlui Dr. P. Barbu faţă de celelalte cărţi simi
lare ale altor autori consistă tocmai în acest fapt. 
Din istorioarele cuprinse în cărţile prof. Dr. Barbu 
nu se scot învăţăturile religioase-morale la nime
reală, ci numai acele învăţături, de cari avem 
nevoe pentru a compune din ele Catehismul. 

Istorioarele biblice se caracterizează prin cla
ritate, preciziune şi prin respectarea textului biblic. 

3. Istorioare bisericeşti . III Carte de Reli
giune pentru şcolile primare. Ediţia XI. Arad, 1921. 
Tipografia diecezană. Preţul Lei 5'—. 

Conţine 44 istorioare şi anume: 31 din istoria 
bisericii universale (nr. 91—121) pentru clasa IV 
şi 13 din istoria bisericii române (nr. 122—135) 
pentru clasa V. Şi aici materia principală este în
soţită de materia abstractă în aceeaşi formă, ca 
şi la istorioarele biblice. 

Istoria bisericii universale este împărţită în 7 
capitole: I) întemeierea, răspândirea şi prigonirile 
bisericii vechi, II) Sfinţii părinţi, Iii) Desvoltarea 
bisericii (organizarea ei, cultul şi literatura biseri
cească), IV) Lăţirea ulterioară a bisericii la apus, 
decadenţa ei la răsărit, V) Desbinarea, VI) Bise
rica apuseană după desbinare, VII) Bissrica răsă
riteană după desbinare. 

Istoria bisericii române (capitolul VIII) este 
împărţită în: A) Istoria bisericii române de din
colo de Carp aţi (Biserica din Muntenia 1359—1859, 
din Moldova 1400—1859, Biserica României), B) 
Istoria bisericii române de dincoace de Carpaţi, 
C) Biserica din România» mare. 

4. Catehism. IV Carte de Religiune pentru 
şcolile primare. Ediţia X. Arad, 1919. 

Catehismul este o expunere sistema
tică a învăţăturilor scoase din istorioa
rele reiigioase-moraîe, bibl'ce şi bisericeşti, 
propuse în clasele I—V. El cuprinde deci materia 
abstractă a clasei VI. Toate învăţăturile cuprinse în 



Catehism sunt cunoscute elevilor atât după cu
prins, cât şi după formă, pentru că lus'au pro
pus elevilor p a r a l e l ^ materia principală (istorică) 
în clasele I-V, iar în clasa VI ele se repetează şi 
recapitulează în ordine sistematică. Acesta este 
avantajul Catehismului dlui Dr. Barbu faţă de cele
lalte Catehisme. Mai are apoi şi avantajul, că în
trebările şi răspunsurile sunt scurte, simple şi pre
cise, iar împărţirea Iui este făcută după învăţă
turile bisericii noastre. 

Catehismele noastre de până acum se ţin de 
o împărţire tradiţională, făcută după cele trei vir
tuţi teologice: credinţa, iubirea şi nădejdea. Dr. 
Barbu ţinând seamă, că învăţăturile bisericii noa
stre sunt de 4 feluri şi anume: învăţături de cre
dinţă, de morală, de cult dumnezeiesc şi de orga
nizare şi disciplină bisericească, împarte Catehis
mul său în 4 părţi şi anume: I) Dogmele bisericii, 
II) Morala bisericii, III) Liturgica bisericii, IV) 
Disciplina bisericii. 

5. Carte de rugăciuni şi cântări biseri
ceşti . Ediţia IV. Caransebeş, 1919. 

Cuprinde materia practică edificatoare pentru 
toate clasele şi anume: Rugăciunile dimineţii; sf, 
liturghie, rugăciunile şi explicarea ei (fiinţa şi fe
lurile liturghiei, recerinţele Ia săvârşirea ei, rugă
ciunile liturgice, părţile liturghiei, liturghia pregă
titoare, liturghia chemaţilor e t c ) ; rugăciuni la sf. 
mărturisire ; la sf. cuminecătură ; rugăciunile mesei; 
rugăciunile de seară; felurite rugăciuni (înainte 
de începerea lucrului, după săvârşirea lucrului 
e t c ) . Cântările utreniei pe cele 8 glasuri, troparele 
şi condacele sărbătorilor, irmoase, pricesne, ca-
tavasii, colinde; Magii dela răsărit (cântece şi cu
vinte pentru copiii cari, cari umblă cu steaua). 

Toate aceste Cărţi de Religiune au aprobarea 
autorităţilor bisericeşti şi a Secretariatului general 
al Ministerului Instrucţiunii din Cluj. 

Dnul Dr. Petru Barbu a făcut prin cărţile 
sale un real serviciu învăţământului religios şi cu 
deosebire catiheţilor, cărora le recomand cu toată 
căldura. n „ . 

P . Bizerea. 

Cărţi le didactice ale Dior M. Biciulescu, 
învăţător şi I. V. Tasu , institutor. Primim la 
redacţie următoarele manuale de şcoală, ale auto
rilor de mai sus: 

1. „Vrei să citeşti (abc. p. I ) " . 
2. „Ionel şi Mărioara (abc. p 11)". 
3. „Altceva (carte de cetire "cl. Iî şt dir. II)". 
4. „Mai departe (carte de cetire ct 111 şi dir. III)". 
5. „Să isprăvim (carte de cetire c!. IV şi dir. IV)". 
6. „Aritmetica în imagini pentru cl I". 
7. „Secretele lui Petrică, (arit. cl. II şi dir. II)". 
8. „Cuin socoteşte Lenuţa (arit. cl. 111)". 
9. „Fără greşală (arit. cl. IV)". 

10. „Cum socoteşte Lenuţa fără greşală, (arit. cl. III)". 
11. „învaţă Rmâneşte, (gr. cl. III)". 
12. „Să scriem frumos, (carte de caligrafie cl. I, II, 

III şi IV)". 
Aceste manuale lucrate după principii noui, 

în conformitate cu cerinţele cele mai vădite ale 
spiritului copilăresc, având un material cu totul 

nou şi ilustrate într'un chip deosebit, reprezintă 
începutul curentului şcoalei active în ţara noastră. 

Atât metoda, sistemul de întocmire, cât şi in
teresul ce-1 prezintă pentru învăţământ, fac cinste 
autorilor şi înseamnă un mare pas înainte pe te
renul didaciic şi educativ. 

„Poezii" de G. B . Volumul, elegant ca în
făţişare, cuprinde versurile unui învăţător, care 
în ceasurile lui libere, găseşte nimerit să se 
abată şi pe drumul larg dar atât de anevoios al 
poeziei. Versurile simple, stângace, sunt presărate 
şi cu multe provinciaîisme care strică şi mai mult 
„poeziilor", dintre care totuşi unele, dacă ar mai 
fi revăzute, ar figura nu fără folos, în manualele 
didactice pentru copii. 

Anuarul institutelor de învăţământ gr . ca t . 
din B l a j , pe anul şcolar 1921—22, cuprinde pe 
lângă un interesant şi complect tablou al situa
ţiei fiecărei instituţii blăjene şi câteva articole 
asupra Blajului scrise prin diverse gazete şi 
reviste cu priîegul serbărilor de acolo din anul 
acesta, precum şi un articol asupra personalităţii 
şi meritelor regretatului profesor, Gavril Precup. 
E dureros însă că şi în acest anuar, ca şi în 
toate anuarele şcolare publicate în acest an, limba 
românească este oribil scâlciată, lucru cu atât 
mai dureros cu cât aceste anuare se ştie că apar 
sub privigherea directorilor şi profesorilor res
pectivi, cari, tocmai ca oameni de şcoală ar 
trebui să aibă mai multă milă de biata noastră 
limbă. Nu de altceva, dar e ruşine. 

* 
„Lamura", revistă de cultură generală, 

Nr. 9 pe Iunie şi Nr. 10—11 pe Iulie— 
August. Excelenta revistă de cultură de sub 
direcţia cunoscutului scriitor I. Al. Brătescu-
Voineşti, ne aduce şi de astădată, un variat şi 
interesant material literar şi didactic. No. 9 
reproduce în frunte articolul uitatului învăţat 
B. P. Haşdeu, asupra şi mai uitatului I. Heliade 
Rădulescu, „părintele literaturii române" de la 
a cărui moarte s'au împlinit la 27 Aprilie acest an, 
o jumătate de veac. Tot în acest număr, DI. / . 
Simionescu, cunoscutul savant şi popularizator al 
ştiinţei, ne dă o interesantă descriere a şcoalei 
sovietice precum şi a ideilor ei călăuzitoare. Din 
articolul d-Iui I. S. aflăm că cea mai principală 
reformă a şcoalei sovietice, constă în transfor
marea şcoalei instructive în şcoală a muncii, că 
toţi elevii formează o comunitate şi trebue să se 
servească singuri la masă şi Ia pregătirea bucate
lor, că viaţa lăuntrică a copiilor este condusă 
numai de copii — un fel de comună de copii 
tolstoiană — în care instructorii şi profesorii 
intervin foarte puţin, că în şcoala sovietică, reli
gia este expulzată din învăţământ, el fiind laicizat 
complect, etc. Deşi însă învăţământul sovietic, nu 
urmăreşte decât un singur scop lăţirea şi întări
rea ideei comuniste, totuşi nu se poate trece cu 
vederea, scrie dl. I. S. silinţa pe care „Comisaria
tul pentru luminarea poporului" o depune pentru 



răspândirea cât mai largă k culfurrii în masele 
populare. 

Lucru care trebuie să ne facă şi pe noi 
Românii, a cugeta mai adânc asupra lui. 

Tot în acest număr şi probabil inspirat de 
ideile şcoalei bolşevice, Dl. C. 1. Cioranu, în 
„Reforma Şcolară", propune nici mai mult, nici 
mai puţin, interzicerea învăţământului religiei în 
şcoalele publice, pentrucă . . . am fi datori să 
respectăm credinţa şi libertatea de cugetare ori
unde o întâlnim! întrucât Dl. C. I. C. a avut 
prudenţa să se pue ia adăpostul acestui creşti
nesc principiu punem şi noi punct şi trecem mai 
departe . . . 

— No. 10—11 al revistei aduce o legendă 
a unui cătun din jud, Dolj, scrisă de Dl. C. S. 
Nicolaescu-Piopşor, care ar trebui să fie un în
demn pentru toţi învăţătorii noştri, de a f ;xa şi 
dânşii, pentru satele lor, diferitele legende, acolo 
unde există, legende pe care ciuma modernismu
lui biruitor le va risipi curând-curând. 

DI. V. Negruşi, agronom, scrie lucruri judi
cioase asupra învăţământului agricol faţă cu 
actuala împroprietărire a sătenilor, accentuând 
necesitatea unui învăţământ agricol complimenfar 
pentru absolvenţii şcolilor primare rurale cari nu 
urmează o şcoală secundară. 

* 
„Şcoala Basarabiei". An. IV., Nr. 3—4. 

Revista pedagogică de la Chişinău, de sub 
direcţia D-lui Şt. Ciobanii, fostui director g-1 ai 
instrucţiunii publice din Basarabia, se prezintă de 
astădată, şi ca technică şi ca sumar, mai îngrijii 
ca de obiceiu. Remarcăm în special articolul prin 
al directorului revistei, care, în preajma niarei 
reforme şcolare, atrage atenţia factorilor conducă 
tori, asupra şcoalei de care avem nevoe. „Ne 
trebueşte — scrie d-sa — şcoală potrivită cu 
psihologia poporului nostru, cu apîitudinele şi 
aspiraţiunile lui, cu împrejurările în care el 
trătşte. Prin urmare, se cere în primul rând o 
şcoală, care să formeze oameni de energie şi 
caracter şi cari totodată să'şi iubească limba şi 
pământul părintesc. .Se înţelege de Ia sine, că nu 
se are în vedere naţionalismul agresiv care tinde 
spre micşorarea drepturilor popoarelor conlocui
toare cu noi". 

Odată cu aceasta, eminentul om de şcoală 
şi organizator al învăţământului românesc din 
Basarabia, remarcă, şi cu drept cuvânt, că istoria 
naţională ar trebui isă se predea pentru Basarabia 
parale! cu limba naţională şi că în loc de a se 
preda, ca acuma, un curs complect de 2 sau 3 
ore săptămânal, numai în două clase, ar fi rosi 
nimerit să se predea întregul curs, în anumite 
capitole, în toate cissele, o oră sau două. Pro
punere de altfel binevenită şi pentru toate cele
lalte provincii realipite. 

Profesorul T. Hotnog, se ocupă de situaţia 
tragică a fraţilor români de peste Nistru, lăsaţi 
pradă urgiei bolşevic, chesând atenţia k-mei 
româneşti asupra lor. 

Dl / . Macovei, fostul director al învăţămân
tului secundar din Basarabia, în articolul „Un 
rezuitat moral ai şcolii" dă pe faţă lucruri cari 
ar putea fi amuzante, dacă n'am şti ce situaţie 
dureroasă se ascunde în dosul lor, atunci când e 
vorba mai ales de Basarabia, asupra căreia, apasă 
ca un blestem, deSa unire şi până azi, nepăsarea 
şi meschinăria tuturor guvernelor ce s'au perindat 
până acum la noi. Recenzii variate şi numeroase, 
încheie un număr îngrijit şi interesant. 

* 
„Făcl ia Basarabiei", An. II, Nr. 3—4. Datori 

de a încuraja orice publicaţie românească care a-
pare în Basarabia, atât de lipsită de o tradiţie 
culturală românească, înregistrăm şi această re-
vis'ă „soc.:a!ă, literară, artistică", cu un atât de 
răsunător nume. „Făclia Basarabiei" ne face să 
ne gândim cu amărăciune la lipsa de jenă şi de 
răspundere a ceîor cari îşi iau din senin, nobila 
sarcină de luminători şi îndrumători ai opiniei 
publice. Căci numai aşa înţelegem — excepţie 
făcând doar numele rătăcite (prin ce minune?) 
aîe Dior Nuşi Tuîiu şi A. Terziman, oameni de 
Ulenî şi de bun simţ — exhibiţiile nenorocite de 
pe coloane ale „Ochilor regretaţi", „Lumânărei", 
etc. e tc , şi mai ales monstruositatea de stil şi de 
gramatică care necinsteşte amintirea celui al cărui 
clişeu se desprinde nevinovat şi neputincios din 
fruntea primei pagini a revistei. Mai puţină vani-
tjie şi mai multă pudoare, suntem siguri că ar 
face chiar şi din „Făclia", o revistă curăţică, dat 
fiind mai ales bunăvoinţa şi jertfa celui care o 
editează. 

* 

„Gândul nostru", An. 1, Nr, 16. O revistă 
micuţă dar îngrijită, apărută cu multe intenţii fru
moase, şi în bună măsură, realizate. Revista ieşană 
de sub redact:rea talentatului şi finului actor, Dl St. 
Braboresca şi a cunoscutului literat, Sandu Te
ica jen, aduce în acest număr rânduri mişcătoare 
despre acel neobosit cercetător al românismului, 
Teodor T. Burada, care îşi contemplează încă, 
senin, într'una din mahalalele Iaşilor, apusul unei 
vieţi cheltuite cu grijă şi cu folos pentru neamul 
lui. Dl Sandu Teleajen, atacă îndrăzneţ şi con
vingător aşa zisul regionalism literar al criticului 
kş'?n, dl G. Ibrăileanu, iar dl Ion Dongorozi, în
cepe publicarea unei nuvele al cărei interes se 
îngroapă în noianul unei limbi, cari tinzând să 
fie populară, rămâne numai vulgară. Versurile sem
nate iii. Sturza, A. Leontescu, Earic Furtună, ca 
nici odată însă, săbuţe. -m-d. 

Tipografie şi 
d e p o z i t ele hâr t ie 
Ciuj, S t r . Cogălniceamt 7 . T e l e f o n 487 






